

習近平函賀獨龍族整族脫貧

勉鄉親繼續團結奮鬥：「更好的日子還在後頭」

香港文匯報訊（記者 譚曼煦 雲南報道）中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平4月10日給雲南省怒江州貢山縣獨龍江鄉群眾回信，祝賀獨龍族實現整族脫貧，勉勵鄉親們為過上更加幸福美好的生活繼續團結奮鬥，「脫貧只是第一步，更好的日子還在後頭。」昨日，習總書記信函送達獨龍江鄉，當地幹部用兩種語言讀完信函，在場鄉親們激動不已，手牽着手共同唱起《沒有共產黨就沒有新中國》。

貢山縣獨龍江鄉位置示意圖



■昨日上午，習近平總書記的信函送達獨龍江鄉。鄉幹部、群眾、學生們都集中到獨龍族博物館門口的操場上讀信。

習近平總書記在信中表示，你們鄉黨委來信說，去年獨龍族實現了整族脫貧，鄉親們日子越過越好。得知這個消息，我很高興，向你們表示衷心的祝賀！習近平指出，讓各族群眾都過上好日子，是我一直以來的心願，也是我們共同奮鬥的目標。新中國成立後，獨龍族告別了刀耕火種的原始生活。進入新時代，獨龍族擺脫了長期存在的貧困狀況。這生動說明，有黨的堅強領導，有廣大人民群眾的團結奮鬥，人民追求幸福生活的夢想一定能夠實現。

習近平強調，脫貧只是第一步，更好的日子還在後頭。希望鄉親們再接再厲、奮發圖強，同心協力建設好家鄉、守護好邊疆，努力創造獨龍族更加美好的明天！

信函送達獨龍江鄉

昨日上午，習近平總書記的信函送達獨龍江鄉。鄉里的幹部、群眾、學生們都集中到獨龍族博物館門口的操場上，鄉黨委書記余金成接過信函激動地對大家說，「鄉親們，今天的天特別藍，今天是個值得銘記的日子，因為總書記給我們回信了，鄉親們，你們看，這是總書記給我們回的信。」他把信高高地舉過頭頂，鄉親們不由地鼓起了掌。

接着，余金成把總書記的回信完整地讀了一遍。獨龍江鄉長孔玉才用獨龍語將信函再讀了一遍。全場再次響起熱烈的掌聲和歡呼聲。群眾們手挽手共同唱起《沒有共產黨就沒有新中國》。

雙手創造好生活

據了解，2018年獨龍族實現整族脫貧後，當地群眾委託鄉黨委給習總書記寫信，匯報整族脫貧的喜訊，表達了繼續堅定信心跟党走，為建設好家鄉同心奮鬥的決心。獨龍族群眾和曉永表示，他是昨日上午從媒體上看到習總書記給他們回信的消息，「太激動了」，和曉永一直說這句話。他說，從周恩來總理為獨龍族命名，到習近平總書記關懷獨龍族的發展，無不體現了黨的民族政策深入人心。習總書記對人民的利益始終記在心上，一心一意為人民利益着想，一切以人民為中心。尤其對身處祖國邊疆少數民族地區的我們，給予了厚望，提出了新的要求。「今後，我會努力用勤勞的雙手創造幸福的美好生活。」

獨龍族是我國28個人口較少的民族之一，也是新中國成立初期一個從原始社會末期直接過渡到社會主義社會的少數民族，怒江傈僳族自治州貢山獨龍族怒族自治縣是我國唯一的獨龍族自治縣。貢山縣獨龍江鄉是主要的獨龍族聚居地，全鄉轄6個村委會，4,172人，獨龍族人口佔總人口的99%。

逾千戶住進新房

受地理環境等因素制約，獨龍族群眾曾一度過着刀耕火種的生活，經濟社會發展滯後。2018年底「直過民族」獨龍族從整體貧困實現了整族脫貧，貧困發生率下降到了2.63%，獨龍江鄉1,086戶群眾全部住進了新房。



■習近平總書記的信函送達獨龍江鄉。網上圖片

心繫獨龍族

2014年元旦前夕

貢山縣幹部群眾致信習近平總書記，匯報了當地經濟社會發展和人民生活改善情況，重點報告了多年期盼的高黎貢山獨龍江公路隧道即將貫通的喜訊。收到來信後，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平立即作出重要批示：

「獲悉高黎貢山獨龍江公路隧道即將貫通，十分高興，謹向獨龍族的鄉親們表示祝賀！獨龍族群眾居住生活條件比較艱苦，我一直惦念着你們的生產生活情況。希望你們在地方黨委和政府的領導下，在社會各界幫助下，以積極向上的心態迎戰各種困難，順應自然規律，科學組織和安排生產生活，加快脫貧致富步伐，早日實現與全國其他兄弟民族一道過上小康生活的美好夢想。」

2015年1月20日

在雲南考察的習近平在駐地賓館親切會見了怒江州貢山獨龍族怒族自治縣幹部群眾代表：

「我來見大家，就是鼓勵你們再接再厲，也是給全國各族人民看：中國共產黨關心各民族的發展建設，全國各族人民要共同努力、共同奮鬥，共同奔向全面小康。」

「你們生活在邊境地區、高山地帶，又是貧困地區，在新中國成立以前生活在原始狀態裡。新中國成立後，在黨和政府關心下，獨龍族從原始社會邁入社會主義社會，實現了第一次跨越。新世紀以來，我們又有了第二次跨越：同各族人民共同邁向小康。這個過程中，黨和政府、全國各族人民會一如既往地關心、支持、幫助獨龍族。」

「一步跨千年」獨龍族全鄉通4G

獨龍江鄉在經過數輪扶貧開發，特別是獨龍江鄉整鄉推進獨龍族整族幫扶三年行動、兩年鞏固提升之後，於2018年底全部實現貧困人口脫貧、貧困村出



■獨龍江鄉成為怒江州乃至雲南省最有特色、最有魅力鄉鎮之一，中國最美鄉村之一。網上圖片

列，獨龍江鄉的脫貧攻堅成效，充分彰顯了在中國特色社會主義制度下，邊疆少數民族「一步跨千年」生動實踐。在2018年全國「扶貧日」頒獎大會上，獨龍江還榮獲國家脫貧攻堅組織創新獎。

600戶有機動車

獨龍江的跨越，在多個方面實現了大改變：特色產業的大發展，獨龍鄉大力發展草果、重樓、獨龍蜂、獨龍牛、獨龍原雞、羊肚菌等特色種養產業，到2017年末，全鄉農民人均純收入達4,971元（人民幣，下同），比2009年的916元增長5.4倍。特色產業的蓬勃發展，為獨龍江鄉貧困群眾穩定脫貧、持續增收奠定了堅實基礎。

其次是基礎設施得到大夯實。獨龍江公路高黎貢山隧道通車，標誌着獨龍族聚居區徹底結束了每年有半年大雪封山期的歷史。全鄉6個村委會全部通柏油路，26個自然村全部通車、通電、通安全飲水、通

電話、通廣播電視，並成為雲南省第一個實現村村通4G網絡的鄉鎮。全鄉還有600戶群眾有了機動車，佔總戶數的52.8%。

最美鄉村之一

與此同時，人居環境的大改善，1,068戶群眾搬入新居，昔日簡陋的茅草房、木板房已被水電入戶、衛生整潔、廣播電視設施齊全的框架結構安居房取代。成為怒江州乃至雲南省最有特色、最有魅力鄉鎮之一，中國最美鄉村之一。

此外，獨龍江鄉實施生態護林員、環境保潔員、河道管理員、地質災害監測員、巡邊護邊員「五大員」政策保護生態環境，目前全鄉已有313名生態護林員，每名護林員人均年工資性收入達10,000元。再加上社會事業的大改觀、素質能力的大提升，獨龍族同胞率先實現了整族脫貧。

■香港文匯報記者 譚曼煦 雲南報道



■鄉幹部接過信函，把信高高地舉過頭頂，鄉親們紛紛鼓掌。網上圖片

保障和改善民生沒有終點站

香港文匯報訊 暮春四月，草木葳蕤。4月10日，習近平總書記給雲南省貢山縣獨龍江鄉群眾回信，祝賀獨龍族實現整族脫貧，勉勵鄉親們為過上更好的日子再接再厲、奮發圖強。昨日中央廣播電視總台發表「央視快評」指出，紙短情長、言簡意深。習近平總書記對少數民族群眾脫貧的關切與希冀洋溢在字裡行間。總書記的這封回信，不僅極大地鼓舞了獨龍族群眾實現全面小康的信心和幹勁，也為全國各地奮戰在脫貧攻堅一線的幹部群眾鼓足了勁、加滿了油。

央視快評認為，黨的十八大以來，習近平總書記親自部署、親自謀劃、親自推進全面脫貧攻堅這一人類歷史上前所未有的壯舉。與全國各民族兄弟姐妹一樣，少數

民族扶貧工作順利推進，民族地區發展欣欣向榮。獨龍族整族脫貧的喜訊，生動地說明，有以習近平同志為核心的黨中央堅強領導，有廣大人民群眾的團結奮鬥，全面小康一定能如期實現。

快評進一步指出，總書記多次強調，全面小康路上，一個都不能少。老少邊窮地區是脫貧攻堅的「硬骨頭」，底子薄、任務重，發展內生動力不足、地區環境複雜多樣，許多地方屬於「貧中之貧、困中之困」。老少邊窮地區的困難群眾脫貧意願分外強烈，想要過上好日子的決心異常堅定，帶領他們「擺脫貧困」，是中國減貧事業的重要一仗，關係到全國脫貧致富奔小康的宏偉藍圖能否順利實現。

快評強調，打好脫貧攻堅戰，一方面要

堅決根除「等靠要」的思維，克服畏難情緒，敢闖敢拚，主動投身於新時代火熱的奮鬥大潮，在脫貧攻堅的偉大事業中勇於作為；另一方面，要用好「精準扶貧」這個政策法寶，扎扎實實從一村一寨的實際情況出發，摸清「老底子」、開對「藥方子」、拔掉「窮根子」，把扶貧資金用在刀刃上，讓扶貧政策打通「最後一公里」，真正正把扶貧工作做到根上、點上，解決好困難群眾的發展問題。

快評最後強調，保障和改善民生沒有終點站，只有連續不斷的新起點。脫貧只是第一步，更好的日子還在後頭。讓我們在習近平新時代中國特色社會主義思想指導下，繼續拼搏奮鬥，朝着全體人民共同富裕、社會全面進步的目標奮進。

內地CPI重回「2時代」

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）國家統計局昨日公佈數據顯示，豬肉價格在同比連續25個月下降後首次轉升，推動內地3月居民消費價格指數（CPI）同比上漲2.3%，重返「2時代」，為2018年11月以來最高水平。專家預計，本輪豬周期或已開始觸底回升，4月豬肉價格或繼續明顯上漲，但在經濟整體需求依然偏弱的背景下，通脹距離3%的目標仍有一段距離，不會給貨幣政策形成掣肘。

數據顯示，非食品價格同比上漲1.8%，食品價格同比上漲4.1%。3月是蔬菜上市的淡季，加之受多地低溫陰雨天氣影響，鮮菜價格上漲較快，同比上漲16.2%，影響CPI上漲約0.42個百分點；豬肉價格上漲5.1%，為同比連降25個月後首次轉漲，影響CPI上漲約0.12個百分點。

從環比看，3月CPI環比下降0.4%，創一年來最大單月環比降幅，其中，食品價格和非食品價格環比分別下降0.9%和下降0.2%。而豬肉價格環比上漲1.2%，影響CPI上漲約0.03個百分點。

數據並顯示，3月工業生產者出廠價格指數（PPI）同比上漲0.4%，脫離了上月觸及的近年半低點，並創下三個月高位；今年前兩個月PPI同比漲幅均只有0.1%。

中原銀行首席經濟學家王軍認為，前期非洲豬瘟擴散至各地，影響了能繁母豬和生豬的出欄和供應，造成供需缺口，推動CPI上漲，暫時來看，上半年物價溫和上漲並控制在3%以內不成問題，對於貨幣政策也不會帶來太大的擾動，後續需要關注油價上漲對於PPI的雙重推動，以及豬肉價格和油價對於CPI的雙重推動。